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The Graduate and Professional Student Senate (GPSS) conducts program reviews of academic 
departments that coincide with the Graduate School’s Program Review process. GPSS reviews 
are a vital component of the final Graduate School Program Report. The data collected and 
presented by the GPSS serve as a primary source of graduate and/or professional student 
feedback in the Graduate School’s Program Review process. 
 
The first part is based on an electronically administered Catalyst survey requesting feedback 
from the graduate and/or professional students within the academic unit being reviewed. The 
survey results are largely quantitative.  
 
To best interpret the impact of this report, please refer to the survey questions attached. For 
more information about the GPSS Program Review process or for questions regarding this 
report, please contact gpssexe@uw.edu. 

  



Dept. of Materials Science and Engineering Graduate 
Program Review 
 

 
Review, Scope, and Purpose 
This review does contain a summary of graduate student opinions regarding their experiences in the 
School.  This review does not seek to evaluate the School or give a general overview of the academic 
programs.  
 
 
Summary of Findings 
The Graduate and Professional Student Senate (GPSS) sponsored and administered a Catalyst survey to 
the graduate and/or professional students in the University of Washington’s Department of Materials 
Science and Engineering on December 9th, 2015. The purpose of this survey was to ensure the voices and 
opinions of the students within the Master’s and doctoral programs are included in the review process and 
thereby taken into account during the planning of the future direction of the School’s programs.  
 
We collected responses from ten students within the department. Nine of the ten students are enrolled full 
time. Please keep these numbers in mind when looking at the data in the following reports. Our student’s 
response group encompassed four Master’s students (40.00%), five Doctoral students (50.00%) and one 
student who did not specify. Of the respondents, one student (10.00%) was international.   
 
 
Data Results 
Following this review, you will find a complete list of questions, responses and response statistics for 
your reference. The survey attempted to be comprehensive by asking a wide range of questions. 
Responses to “Do you have any additional comments you would like GPSS to know and/or include in the 
report?” are also listed.   
 
 
Data Findings 
Obstacle Areas 
When looking at obstacle areas, it seems as though respondents were split in their opinion that the 
Department of Materials Sciences and Engineering helps students address challenges. In terms of the 
availability of faculty and staff, 1 student (10.00%) stated it was a major obstacle, 2 students (20.00%) 
stated it was somewhat of an obstacle, 2 students (20.00%) stated it was a minor obstacle, 4 students 
(40.00%) stated it was not an obstacle and 1 student (10.00%) stated it was not applicable. In terms of the 
program structure, 6 students (60.00%) stated it was a minor obstacle, 3 students (30.00%) stated it was 
not an obstacle and 1 student (10.00%) stated it was not applicable. To see the full break down of 
obstacles including work/financial commitments, research facilities/space/technology and family 
obligations, please see the raw data attached.  
 
Departmental Feedback  
When asked if respondents received feedback from the program/department advisors, 1 student (11.11%) 
responded yes, and 8 students (88.89%) responded no while 1 student did not answer. Conversely, when 
asked if they would like feedback from their program/department advisors, 8 students (88.89%) stated 



they would want some degree of feedback, 1 student (11.11%) stated they would not like feedback, and 1 
student did not answer.  
 
Departmental Funding 
When asked if respondents felt their program provided enough funding for their students, 5 
students (50.00%) stated yes, 3 students (30.00%0 stated no, while 2 students (20.00%) stated 
that they were unsure. When asked about size of loans accrued by the completion of the degree, 
6 students (66.67%) stated they would leave with 0$ in loans, one student did not respond and 
the remaining three students were varied in loan size from $1-$9,999 and $25,000-$39,999.   
 
 
Free Response Questions 
Q: Are there any additional comments regarding funding issues that you would like GPSS 
to know and/or include in the report?  
1. It is absurd there is no funding (ta, ra opportunities) for applied masters students. I might not 
have loans when I'm done but I will have no savings and be close to broke if I don't land a job 
immediately. 
2. I feel as though the associated health insurance is unclear. 
3. It is quite unfortunate that Masters students cannot get a TA position. I also do not get paid for 
research, which I do 30 hours a week so cannot get a job! Just had to take out a massive loan 
instead. 
4. I have my schooling paid for through my current place of employment so am not terribly 
familiar with funding.   
 
Q. Are there any additional comments regarding career counseling and employment 
assistance that you would like GPSS to know and/or include in the report? 
1. Great Job! 
 
Q. Are there any additional comments regarding your research experience that you would 
like GPSS to know and/or include in the report? 
1. I am in my first quarter of this program so I do not have much exposure yet. 
 
Q. Are there any additional comments regarding your academic program that you would 
like GPSS to know and/or include in the report? 
1. Professors do not seem invested in classes – some do not even hold office hours.  
2. Excellent Advisor! 
 
Q. Are there any additional comments regarding diversity issues that you would like GPSS 
to know and/or include in the report? 
1. Satisfied 
2. Need more department funded bonding activities 
 
 
Free Response Questions 
Respondents listed that they had applied to the following other universities or programs:  
Northwestern University  1 



 
 

University of California- Irvine 1 
University of California- Santa Barbra 1 
Johns Hopkins 1 
Texas A & M  1 
University of North Carolina 1 
University of Washington Mechanical Eng. 1 
University of Washington Chemistry 1 
University of Washington Chemical Eng.  1 










































